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Referat af generalforsamling for Dansk Selskab for Psykosocial Rehabilitering. 

Vejle d. 27.10.2010. 

 
 
Dagsorden d. 27.10.2010: 

1. Valg af dirigent og referent. 

2. Bestyrelsens beretning 

3. Fremlæggelse af det reviderede regnskab til godkendelse, samt budget for det 

kommende år. 

4. Behandling af indkomne forslag. 

5. Valg af bestyrelsesmedlemmer og suppleanter. 

6. Valg af 2 revisorer 

7. Fastsættelse af kontingent 

8. Eventuelt 

 

AD 1.: Valg af dirigent og referent. 

Dirigent: Ib Poulsen 
Vi gennemgår dagsorden, der er ingen kommentarer. 
Referent: Tonie Rasmussen 

 
AD 2.: Bestyrelsens beretning 

Mundtlig beretning fra formanden: 

Selskabets formål 

Styrke den psykosociale rehabiliteringsindsats i Danmark, så mennesker med 
funktionsnedsættelse opnår den størst mulige grad af selvstændighed. 
Det gør vi primært gennem to typer aktiviteter: 

1. Formidle viden om psykosocial rehabilitering 

2. Blande os på vores faglige felt, for at sikre at det psykosociale rehabiliterings perspektiv 

medtænkes NÅR feltets fremtidige behov bliver diskuteret, NÅR der træffes beslutninger 

om indhold og struktur af de tilbud, der findes eller skal etableres på vores område – ny 

lovgivning er et væsentligt element heri – OG NÅR der prioriteres midler til udvikling og 

forskning.  

Formidlingsaktiviteter i det forløbne år. 

Selskabets årlige 2-dagskonference. 
Selskabets store formidlingsindsats er koncentreret om planlægning og gennemførelse af den 
konference vi er i fuld gang med.  
I år sætter vi fokus på, hvordan vi helt konkret må handle anderledes, hvis vi skal virkeliggøre 
intensionerne om, at arbejde recovery-orienteret.  Overskriften for konferencen er derfor ’fra 
holdning til handling’ 
Når vi skal inspirere hinanden til at handle anderledes, er det berigende at trække på erfaringer fra 
nogle af dem, der er så langt at deres praksis er beskrevet og resultaterne forskningsmæssigt 
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dokumenteret. Derfor er vi stolte over, at vi her på konferencen kan give ordet til oplægsholdere, 
der repræsenterer nogle af de væsentligste erfaringer på området.   
I selskabet finder vi det dog også vigtig at afdække de erfaringer, der høstet ude i den almindelige 
hverdagspraksis. Derfor er et vigtig element i denne konference gennemførelse af fordybelses-
workshops, hvor praktikere fortæller hinanden om de erfaringer, de har høstet.  
 

En anden væsentlig formidlingsindsats har været oversættelse af artiklen: ”At implementere 
recovery-orientering – et nyt udgangspunkt for organisatoriske forandringer”. Artiklen knytter sig 
til de to lidt større oversættelser som Videnscenter for Socialpsykiatri har udgivet, og udgør efter 
vores opfattelse et værdifuldt og inspirerende supplement til dem, når det drejer sig om, hvordan 
man konkret skal ændre indsatsen i en recovery-orienteret retning.  Artiklen findes i 
konferencemapperne, på selskabets hjemmeside og danner grundlag for arbejdet i konferencens 
fordybelsesworkshops. 
   

Bestyrelsesmedlem Olga Runciman har deltaget som oplægsholder i den første 
verdensomspændende stemmehører-kongres i Maastricht.  Der var mennesker fra fjern og nær, 
bl.a. fra Australien, New Zealand, USA og Europa. Der var meget viden at hente: Både den nyeste 
forskning samt erfaringsbaseret viden og der var næppe nogen der forlod konferencen uden at 
tænke over sammenhængen mellem traumer og psykoser.  Selvom den etablerede psykiatri bliver 
ved med at fornægte vigtigheden af patienternes livshistorie og for manges vedkommende deres 
traumer, viser sådan en kongres, at nye veje er på vej.  
Selskabets formand har deltaget som oplægsholder ved Psykiatrifondens konference om 
psykosocial rehabilitering. I forbindelse med konferencen har vi som selskab aftalt at samarbejde 
med Projektenheden for Psykosocial Rehabilitering ved Psykiatrisk Center Ballerup om fremtidige 
oplæg og konferencer.   
Selskabets næstformand Pernille Jensen har deltaget som oplægsholder i en workshop om 
recovery ved ”topmøde” arrangeret af Det sociale Netværk, der har tidligere statsminister som 
initiativtager. Topmødet havde mere end 800 deltagere.  
Herudover har repræsentanter fra bestyrelsen for egen regning været deltagere ved konferencen 
’Refocus on Recovery’ i London. 
 

Blande os på det faglige felt 

Høringssvar, kronikker og kommentarer 
Selskabet afgav høringssvar i forbindelse med Danmarks ratificering af FN’s Handicapkonvention. 
Og i anledning af Danske Handicaporganisationers 75 års jubilæum skrev selskabets formand en 
kronik om hvad Handicapkonventionen kommer til at betyde i psykiatrien.   
Selskabet afgav høringssvar til lovforslag om tvungen opfølgning/ambulant tvang – og opsøgte 
diverse psykiatriordførere i forsøg på at afværge tvungen opfølgning i eget hjem. Vi 
argumenterede for, at tvang i eget hjem ikke vil gavne, men derimod forværre situationen for de 
mennesker, der ville blive berørt. I forbindelse med lovforslaget indgik selskabet i tæt samarbejde 
med LAP og Stemmehørenetværket. 
Selskabet har kommenteret regeringens handleplan for psykiatri.  Det hedder i handleplanen, at 
de botilbud sindslidende har adgang til, skal kunne rumme forskellighed og håndtere forskellig 
rummelighed. Vi er enige med regeringen i, at der er behov for udvikling i de socialpsykiatriske 
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botilbud, men vi ser ikke at der reelt er rum for udvikling, når den ene kommune efter den anden 
fastfryser eller reducerer taksterne på området.  
Selskabet arbejder på strategipapir, der overfor offentlige myndigheder skal pege på behovet for 
dokumentation og forskning inden for det psykosociale rehabiliteringsområde. Selskabet peger på 
behovet for at skabe overblik over igangværende forskningsaktiviteter og behovet for at etablere 
et netværk blandt forskere på området.  
Bestyrelsesmedlem Kirsten Pedersen har forsvaret sin ph.d.-afhandling ved Det 
Sundhedsvidenskabelige Fakultet på Århus Universitet om ”Brugerinddragelse i rehabilitering”. 
 
Deltagelse i eksterne samarbejdsfora 

Selskabets formand har deltaget i en camp, hvor FOA havde inviteret 40 fagpersoner til at komme 
med gode råd til, hvad FOA skulle bruge i det videre politiske arbejde for at forbedre vilkårene på 
psykiatriområdet.  
Repræsentanter fra bestyrelsen har deltaget i Videnscenter for Socialpsykiatris studietur til 
England med besøg i blandt andet Sainsbury Centre og Hertfordshire.  
Repræsentanter fra bestyrelsen deltager i arbejdet i Det sociale Netværk, der i 2009 blev etableret 
af forhenværende statsminister Poul Nyrup Rasmussen og forhenværende socialminister Palle 
Simonsen, der ønsker at skabe større åbenhed og dialog omkring psykisk sårbare og pårørendes 
situation.  
Selskabet fik plads i landsmedierne, da politiet i november i forbindelse med en tvangsindlæggelse 
skød og dræbte en yngre mand i Aalborg. Vi fik lejlighed til forklare at indsats i sådanne svære 
situationer bør løses anderledes; at der skal være mulighed for at tage kontakt til socialarbejdere, 
der fagligt er klædt på til at løse opgaven. Næstformanden var i TV-avisen og formanden i 
Radioavisen.    
Repræsentanter fra selskabet deltager i Tænketank om Rehabilitering, der har til opgave at 
definere de centrale temaer i rehabilitering, der optager faglige og administrative miljøer på tværs 
af fag og sektorer. Arbejdet skal munde ud i en revision af Hvidbog om rehabilitering, der udkom 
første gang i 2004. Selskabet deltager i tænketanken som medlemmer af Rehabiliteringsforum 
Danmark.  Vores medlemskab af Rehabiliteringsforum betyder, at vi fremover vil deltage i det 
nationale arbejde med at sætte fokus på rehabilitering og dermed medvirke til en fælles debat og 
inspiration til gavn for fagfolk og brugere.  
Repræsentanter fra bestyrelsen har deltaget i fokusgruppe-interview på professionshøjskolerne i 
København for at afdække kompetenceudviklingsbehov i socialpsykiatrien.  
 
Opfyldelse af de mål, vi havde sat os 

Vi har fagligt set haft godt fat i de problemstillinger, der er væsentlige, når målet er at styrke 
psykosocial rehabilitering GENNEM formidling af relevant faglig viden og GENNEM formulering af 
et psykosocialt rehabiliteringsperspektiv i forhold til diskussioner om feltets fremtidige behov og 
beslutninger om indhold og struktur.  
I forhold til organisering af selskabets arbejde har vi derimod ikke nået de mål, vi havde sat os.  
Vi havde som mål at opbygge et sekretariat, der kunne servicere vores medlemmer og stå til 
rådighed for offentligheden. Det er vi ikke lykkes med. I nyhedsbrev fra december beskrev vi en 
løsning, vi havde fået etableret. Den viste sig desværre ikke at være holdbar, hvorfor vi her i 
foråret har måttet tage fat i opgaven på ny.  At vi ikke har vores sekretariat på plads har desværre 
også den konsekvens, at vores hjemmeside ikke har den standard, vi havde håbet på.  
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Vi havde også sat som mål at der i selskabet skulle nedsættes en række arbejdsgrupper, som i 
tilknytning til forskellige nøglespørgsmål for psykosocial rehabilitering skulle indhente, og på 
forskellig måde formidle, viden. Det er ikke lykkes os at få nedsat arbejdsgrupper. Det har skortet 
på kræfterne hertil, og vi har ikke haft den økonomi til rådighed, som vi troede, da målet om at 
nedsætte arbejdsgrupper blev formuleret.  
Både opbygning af sekretariat, udvikling af hjemmeside og nedsættelse af arbejdsgrupper er mål, 
bestyrelsen skriver ind i arbejdsprogrammet for det kommende år.   
 
Tak til bestyrelsesmedlemmerne som yder en stor og værdifuld indsats for selskabet, i deres fritid.  
 
Ib Poulsen spørger om der er bemærkninger til beretningen, hvilket ikke er tilfældet. 
 
Beretningen er enstemmigt vedtaget. 

 

AD 3.: Fremlæggelse af det reviderede regnskab til godkendelse, samt budget for det kommende 

år. 

Per Heinecke og Bo Christoffersen gennemgår: 
Årsregnskabet er aflagt i overensstemmelse med god regnskabsskik. 
Aktiver og passiver er optaget til pålydende værdi. 
Dansk Selskab for Psykosocial Rehabilitering er et non-profit selskab.  
 
Resultatopgørelsen for 2009 udviser et underskud på kr. 84.651,95. Bestyrelsen anser dog fortsat 
resultatet for tilfredsstillende.  
Beløbet overføres til egenkapitalen. 
 
Indtægter:      

Medlemskontingenter  106.200 kr.  
Seminar og konferencer  303.000 kr. 
Øvrige indtægter    11.021 kr. 
Indtægter i alt  420.221 kr. 

 

Rejseomkostninger       51.955 kr. 
Konferencer      188.222 kr. 
Markedsføring       26.167 kr. 
Administration    238.571 kr. 
Omkostninger i alt     504.915 kr 
 
Balance pr. 31.12.2009: 

Aktiver      
Debitorer          5.500 kr.  
Bankkonto        67.285 kr.      
Aktiver i alt                               72.785 kr.  

 

Passiver 

Egenkapital primo     164.995 kr. 
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Årets resultat                             - 84.652 kr. 
Egenkapital Ultimo        80.343 kr. 

 
Skyldige omkostninger     

Skyldige omkostninger           
Tilgodehavende moms        - 7.560 kr. 
Skyldige omkostninger i alt       - 7.560 kr. 
Passiver i alt         72.785 kr. 

 

 

Ib Poulsen spørger om der er kommentarer til regnskabet. 
 
Knud Ramian: Kan vi udfolde administrationsomkostningerne en anelse?  
Mogens Seider svarer: Vi brugte for dyr assistance til administration af afholdelse af konferencen i 
2009 og det gik op for os alt for sent. Derudover var vi utrænede i momsregnskab, hvilket har 
kostet os penge.  
Vi har i dag købt os til en helt anden form for hjælp til administrationsopgaven, som er meget 
billigere. Vi prøver derudover at gøre det selv.  
 
Ib: Andre spørgsmål? Hvem stemmer imod? Ingen. 
Regnskabet er enstemmigt vedtaget. 

 
Budget for 2010: 
Per Heinecke: Der ligger ikke et detaljeret budget, vi holder omkostningerne nede. Vi forventer, at 
bruge mindre i administration og vi forventer, at vi er bedre til momsregnskab, så vi forventer ikke 
underskud i 2010.  
Mogens Seider: Vi har fået hjælp til regnskabet for denne konference og for konferencen på 
fredag. 250 tilmeldte her får det hele til at gå i nul, da vi er 301 i dag forventer vi overskud.  
Thorkil Skov: Selskabet kunne overleve et år mere med underskud som i 2009. 
Ib Poulsen: Henstiller til bestyrelsen, at der skal fremlægges et budget, det er en del af 
vedtægterne.  
Jonny Holme Pedersen: Det er generalforsamlingen enige med ordstyreren i.  
 
AD 4.: Behandling af indkomne forslag 

Pernille Jensen påpeger ved generalforsamlingens begyndelse, at handlingsplanen gennemgås 
under pkt. 4. 
Pia Bille gennemgår papir med 10 punkts handlingsplan: 

1. Opbygge et sekretariat og udvikle hjemmesiden. 
2. Udgive nyhedsbreve. 
3. Formidle viden om psykosocial rehabilitering til fagfolk og brugere blandt andet gennem 

afholdelse af 2 dages konferencer. 
4. Påpege behov for udvikling af den psykosociale rehabiliteringsindsats overfor 

beslutningstagere i kommuner og regioner gennem deltagelse i møder og gennem artikler 
og kommentarer. 
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5. Påpege behov for dokumentation og forskning i psykosocial rehabilitering gennem 
formulering af strategipapir for området.  

6. Bidrage til formulering af overordnet kompetenceprofil for medarbejdere til inspiration for 
feltets grund- og videreuddannelsesinstitutioner gennem deltagelse i møder og efter 
anmodning kommentering af undervisningsplaner mv.  

7. Samarbejde med relevante aktører på området – både videreførelse af allerede etablerede 
samarbejdsrelationer og ved opmærksomhed på nye muligheder 

8. Sikre det psykosociale rehabiliteringsperspektiv formuleret i den faglige og politiske debat 
gennem bidrag både i skrift og tale. 

9. Skabe ramme for og søge at understøtte at selskabets medlemmer finder sammen i 
arbejdsgrupper, bl.a. ved organisering af interessetilkendegivelsesproces på konference. 

10. Holde os bredt orienteret i international udvikling inden for psykosocial rehabilitering bl.a. 
som medlemmer af WAPR (World Association af Psychosocial Rehabilitation) 

 
Ib Poulsen: Er der spørgsmål til handlingsplanen?  
Jonny Holme Pedersen: Jeg synes, at planen er meget ambitiøs, men i Pias gennemgang lyder det 
som om, at I kan nå det meste. I skal huske, at I gør det fantastisk godt, så det er vigtigt at have få 
fokuspunkter.  
Pia Bille: Hjemmeside og administration skal op og køre i 2010. 
Pernille Jensen: Det er også væsentligt at udnytte det potentiale, der ligger for at øge 
medlemsskaren, det vil skabe en bedre basis og vi kan tale med større vægt. Vi er i øvrigt blevet 
godkendt som national repræsentant for WAPR. 
Jens Hjort Andersen: Brugerperspektivet er temmelig fraværende i handlingsplanen, hvorfor det?  
Pernille Jensen: Vi er et fagligt selskab, for de som arbejder professionelt, vi arbejder med 
udgangspunkt i en recovery-orienteret tilgang, der har afsæt i brugerperspektivet. Jeg mener, at vi 
fremover skal være bedre til at invitere til mere dialog med brugerne om selskabet og selskabets 
arbejde. 
Ib: Flere kommentarer? Nej. Kan Handlingsplanen godkendes. 
Handlingsplanen er godtaget. 
 
AD 5.: Valg af bestyrelsesmedlemmer og suppleanter 

Medlemmer på valg er: 
Niels Schwartz 
Esper Sørensen 
Pia Bille 
Per Heinecke 
 
Opstillede kandidater er: 
Niels Schwartz 
Esper Sørensen 
Pia Bille 
Irene Bendtsen 
 
Ib Poulsen: Stiller andre op? De opstillede er valgt. 
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Ib Poulsen: Hvem er suppleanter? 
Mogens Seider: Nille Jensen 
Ib Poulsen: Andre? Nej, Nille Jensen er valgt. 
 
AD 6.: Valg af 2 revisorer 

Thorkil Skov og Jane Jelbo Mikkelsen blev genvalgt uden modkandidater. 
 

AD 7.: Fastsættelse af kontingent 

Ib Poulsen: Er der forslag til kontingent? 
Per Heinecke: Foreslår uforandrede kontingenter. 
Mogens Seider: Årligt kontingent koster således: Organisationer med minimum 25 ansatte 3000 kr 
pr år, organisationer med maximum 24 ansatte 1500 kr pr år, personligt medlemskab 250 kr pr år.  
 
Ib: er der kommentarer? Nej, satsen er uændret. 
 
AD 8.: Eventuelt 

Et medlem siger, at det er ærgerligt at have et medlemsnummer og ikke blive registreret.  
Mogens Seider: Beklager  og lover at følge op. 
 
Ib Poulsen: andre kommentarer? Nej, så vil jeg sig tak for generalforsamlingen! 
 
Mogens Seider: Mange stærke synspunkter i vores flok, så speak up, der hvor I har jeres daglige 
gang, så vi kan præge den politiske dagsorden. Tak til Per Heinecke for din indsats i bestyrelsen og 
tak for husly til bestyrelsen mange gange. Tak til Ib Poulsen.  
 
 
 
 
Referatet er godkendt af bestyrelsen 
d. 29.1.2011 
 
 
 
 
 
 
 

 


